

## 湘潭子敬学校小记者站

### 校长教育心得



教育即生长,教育即生活,  
教育即生命的改造和重组。

——湘潭子敬学校校长 李俊

### 欢乐“e趣嘉年华”

本报小记者 湘潭子敬学校2110班 陈馨毅

今天,湘潭子敬小学迎来了一年一度的节日盛宴——第五届“e趣嘉年华”活动。

田径场上,五颜六色的大棚像一朵朵彩色的蘑菇伞,闪闪发光的大字标语,成百上千的各种彩色气球,把田径场装扮得格外美丽和喜庆。

我和好朋友来到14班的“会走的乒乓球”游戏前。它的规则是把浮在水面上的乒乓球用嘴吹到另一个盛满水的杯子里,再反复这样吹,直到球准确地落入最后的杯子就算挑战成功,成功后可获得一张兑奖券。这个游戏看起来难,做起来却轻轻松松,所以非常顺利地获得了一张兑奖券。

接着我们又合作玩了好几个有趣的游戏。我还成功解锁了“穿越火线”这个特别具有挑战性的冒险游戏。我双手紧紧地握住电击道具的手柄,小心翼翼顺着路线移动着,当时心里特别紧张,生怕铁环碰到中间那根铁丝发出可怕的电击声。终于在规定的时间内闯关到终点,我又完美地得到了两张兑奖券,挑战成功了。我欢呼雀跃,好开心啊!

“e趣嘉年华”活动不仅有各种好玩的游戏,还有精美的礼物兑换。我们的每次参与都是一次成长,我们通过游戏学会了遵守规则,通过挑战收获了勇气……我已经开始期待明年的“e趣嘉年华”活动了!

(指导教师:陈苗)

### 美丽的秋天

本报小记者 湘潭子敬学校2206班 刘紫涵

秋天是一个美丽又代表着丰收的季节。它不同于春天的百花齐放,也不同于夏天的烈日炎炎,更不同于冬天的白雪皑皑。秋天是温暖的,是欢乐的,是丰收的。

它悄悄地,悄悄地,为我们打开了欢乐的大门。果园里果实累累:摘下一颗梨,那香味扑鼻而来,水灵灵的梨子又大又圆,像一个个金黄的皮球,咬一口入口即化,满足极了;那红得似火的柿子,像一个个小灯笼,软软糯糯,让人看着就想吃光它;还有那红扑扑的苹果,像抹了胭脂似的,好像在说:“我很好吃,快来吃我呀。”

秋天像一首歌,给农民伯伯带来一曲满意的歌,也给我们带来了一曲欢乐的歌。(指导教师:谭晒金)

### 缤纷世界——秋天

本报小记者 湘潭子敬学校2208班 谭梓佳

“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时”,秋天是我眼



**学校特色:**子所雅言,唯贤是敬,子敬也。湘潭子敬学校秉承“与人敬 与书友 与自然和”的校训和“以敬修身 以文化人”的教育理念,着力构建国家课程校本化、校本课程特色化的“敬课程”体系,实现“五育”的渗透、贯通与融合。2023年湘潭子敬学校获批为全国中小学科学教育实验学校,构建了“1234”特色科学教育建设体系。通过构建“科学+思维”“科学+设计”“科学+创造”三阶课程,激发科学教育活力,实现科学教育全程化;通过“科普大篷车进校园”“科学家精神宣讲”“百名院士进校园,万名科技工作者上讲台”“科普小达人”系列活动开展科普活动,营造浓厚科学学习氛围,实现综合育人;通过“科技嘉年华”“跨学科主题学习”等活动,培养具有创新精神和实践能力的新时代少年。

中的缤纷世界。

秋天是金黄色的。看!田野里的谷子正在被农民伯伯收割着,阳光洒下来,就像一粒粒发光的金子,秋风一吹,他们便跳起舞来。道路两旁的银杏树叶像一把把小扇子,它扇啊扇啊,扇走了夏天的炎热,带来了秋天的凉爽。金黄色的银杏树叶随风飘落下来,像下了一场金色的雨,给道路增加了美丽的色彩,让秋天变成了金黄色。

秋天是橙红色的。站在高山往下看,漫山遍野的枫叶红了,就像给大地盖上一层红色的被子。人们从山顶向下望去,漫山遍野的橙红色枫叶让人看了心情愉悦,我不禁想起了杜牧的诗句:“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花。”枫叶让秋天变成了橙红色。

秋天是金黄色的,是橙红色的。秋天在我们眼中是五彩缤纷的。(指导教师:赵明)

### 那一刻,我长大了

本报小记者 湘潭子敬学校1903班 李雅茜

什么是长大?是身材变高,是体重变重,还是成绩变好了?不,都不是,而是来自内心的成熟。

那天,天乌漆嘛黑的,下着蒙蒙细雨。平时放学都是爸爸准时开车来接我,车里暖暖的。可今天,眼看着同学们都跟着爸爸妈妈开开心心地回家了,爸爸却还没来,我心里很不舒服。正在这时,一个嘶哑的声音传来:“原来你在这呀!”我抬头一看,竟然是爷爷!我立马翻脸,生气地说:“谁要你来的!”爷爷对我说:“你爸爸在开会,让我来接你。”他边说话,边伸出手把我的书包轻轻地拿起来挎在肩上。我心甘情愿地走了出来。忽然,我发现爷爷把伞全遮在了我的头上,自己却淋着雨。凑近一看,他的额头、衣服全打湿了。我的心随着颤动起来,不由得鼻子一酸。

走着走着,爷爷对我说:“前面好多泥巴,我背你过去。”我连忙摇头:“我能走的。”爷爷笑了笑,不容我拒绝,一把把我背起来。爷爷的脚步有点慢,有点重。恍惚间,我看见爷爷脸上满是皱纹,一缕缕白发在雨水的冲刷下变得格外发亮。爷爷真的老了,以前他能轻松地把我举得老高,逗得我咯咯大笑。可现在,爷爷的背更弯了,在细雨中颤颤巍巍的。那一刻,我不再渴望汽车的方便,更希望能和爷爷在一起,甚至想上前去静静地抱着爷爷。到家了,爷爷细心地帮我擦干衣服鞋子,眼神很是疲惫。我很心酸,连忙跑进屋给爷爷拿来干净的衣服和鞋子。爷爷脸上露出了笑容。

我知道那一刻,我长大了。(指导教师:彭莉)

### 我的家人

本报小记者 湘潭子敬学校2109班 赵名扬

我有一个温暖的家,家里有可爱的成员,他们像夜空中闪烁的星星,各有各的特点。

爸爸既勤奋又聪明。每天天还没亮他就要出去工作,直到晚上才能回来,有时甚至要忙到凌晨才能回家。他的工作虽然辛苦,但他毫无怨言。爸爸一回到家就会帮忙做家务。家里的电器家具要是出了小毛病,他总能轻松修理好。那双手仿佛是万能的,可以修好任何东西。我为有一个这样能干的爸爸而感到骄傲。

妈妈是一个勤劳又温柔的人。每天把家里打扫得干干净净,整理得井井有条。她的厨艺特别好,无论是色香味俱全的烧肉,还是营养丰富的蔬菜汤,只要一闻到菜香就会馋得你直流口水。不仅如此,妈妈还很关心我的学习。当我一边写作业一边玩的时候,妈妈会严厉地提醒我;如果我遇到不懂的题,妈妈会耐心地给我讲解,一遍又一遍,直到我完全明白为止。

我是一个活泼开朗的小学生。在学校里,下课铃一响,我就第一个冲出教室,跑到操场打篮球,玩得酣畅淋漓,汗流浹背。有时也会和我最好的朋友一起学习,一起写作业,开心极了。在家里我会帮妈妈分担家务,洗碗、扫地、擦桌子……我希望自己快快长大,这样就可以帮家里做更多事情了。

我爱我的家,她给我带来了无比的幸福和无尽的温暖!(指导教师:易旭霞)

### 我是小小讲解员

本报小记者 长郡湘潭高新实验小学  
2001班 王尚梓萱

在这个充满活力、热情洋溢的夏日里,我满怀期待地来到湘潭市博物馆,很荣幸成了一名“小小讲解员”。在这里,通过专业学习培训,我深入了解了湘潭的历史文化,聆听了关于湘潭历史沿革、文化特色及重要历史人物和实践的讲解,领略到了这片土地深厚的历史底蕴。

首先,我和“小小讲解员”们来到博物馆展厅参观,张老师给我们讲述了湘潭的历史:湘潭历史悠久,距今已有1500多年,是湖湘文化的重要发祥地、中国红色文化的摇篮,有“小南京”“金湘潭”的美誉。我们认真参观了展厅每一件文物,尤其被“小南京”“金湘潭”时湘潭的繁荣景象深深震撼。在“小小讲解员”培训学习中,我了解到湘潭有四个声名远扬的古书院,分别是隐山碧泉书院、昭山昭潭书院、龙潭书院以及霞城书院,真切地感受到湘潭文化的魅力。在美育手工课程中,我进行了瓷片拼贴创作、漆扇制作等,通过自己的努力和创作力,表达了对湘潭历史文化的热爱。

在现场讲解中,我勇敢地站在观众面前,以自信满满、昂首挺拔的姿态,为观众朋友们讲述了一段关于半景画——湘南人家的故事。展厅的文物很好地折射出汉代时期湘潭地区百姓生活的场景,是汉代社会生活百态的再现……

湘潭这座城市,蕴含着许多古老的文化,承载着悠久的历史,她见证过“小南京”“金湘潭”的繁荣盛况。湘潭值得我们去探索,去发现,去了解,去学习。未来,我将用自己的方式,向更多的人介绍湘潭的历史文化,让更多的人了解并爱上这片美丽的土地!

(指导教师:银梦琦)

### 爸爸,我想对您说

本报小记者 韶山镇泰小学2005班 王晨然

亲爱的爸爸:

父爱重如山。在这短短的十年里,您给予我无数的爱,我怎么能忘记?您无微不至的关怀,我都铭记于心。

爸爸,您知道吗?酒喝多了对身体不好,吸烟也会导致疾病,为了身体健康,尽量把它们戒了吧!最近我生病了,您忙前忙后的,还时不时问我好点了没有?还晕不晕?想吃点什么?忙得精疲力尽,很明显多了几根白发,却还说没事。

爸爸,我还要对您说声“对不起”,有时我没完成作业,被老师批评……让您很生气。对不起,请您原谅,我一定改正。

爸爸,我知道您对我的关心、关爱远远不止这些,我也牢记在心!我会用好成绩来报答您!

爸爸,我爱您!(指导教师:肖泽)

### 雪峰蜜橘

本报小记者 岳塘区湘机小学教育集团  
2203班 谢修齐

我的家乡在洞口,我爱家乡的雪峰蜜橘。

秋天一来,在绵延起伏的雪峰山下,抬头望去,红日衔山,天边一抹金红,把一树树的橘子都照亮了。这又是个橘子丰收的季节。

春天,万物复苏,桔子上冒出了许多白色的星星点点,那便是橘子花。随着温度逐渐升高,花苞逐渐绽放,淡淡的清香也随着花朵的开放扑鼻而来。这些也引来了不少蜜蜂、蝴蝶来采蜜。我想这又是一个丰收的信号。

夏日炎炎,蝉鸣阵阵,橘树更加郁郁葱葱了。远远望去,尽是茂盛的树叶,难道今年的橘子树没结果吗?我带着疑惑走近一看,只见树上藏着许多绿色的果子。它们大小不一,有的只有小拇指那么大,有的有乒乓球那么大……

秋天到了,橘子也成熟了。有青绿色、黄色、橙黄色、橘色……真像一个变装的小女孩。剥开橘子皮,橘络像一张网把橘肉包裹起来,橘络里的橘肉一瓣瓣,像小月亮似的,紧紧拥抱着在一起。我拿起一个熟透了的橘子,剥好皮,整个儿放进嘴里,猛地一咬,汁水四溢,酸甜的滋味充满了整个口腔。也正是这独特的滋味,才有了周总理给它提的美名“雪峰蜜橘”。大家可千万不要吃没熟的橘子哦,要不然会像吃柠檬一样酸掉大牙。

橘子全身都是宝。橘皮、橘络都能做药材,橘肉能做罐头,这么宝贵的东西,怎能不让人喜欢呢?我爱家乡的雪峰蜜橘。

(指导教师:肖华)

### 回味航展

本报小记者 岳塘区湖湘学校2303班 胡宸宁

2024年11月16日,我和爸爸妈妈一起去珠海看了航展,我们都非常期待这一次行程。

一下车人山人海,我们迫不及待想进入馆内,所以加快了脚步。航展分为室内和室外,室内有13个馆,这里最大的是航空航天馆。我最喜欢的是兵器馆,那里面有许许多多的高科技武器,有手枪、机枪、榴弹炮、火箭筒、机械狗等。

室外有精彩的飞行表演。这是我第一次在现场观看飞行表演。战斗机的发动机发出如雷般的响声,这一次航展的飞行表演有歼20和中国第一次展出的歼35A,它们都是隐形战机。八一飞行表演队和红鹰飞行表演队,拉出的彩烟像细长的彩色丝带在空中飘动,还拉出了一个爱心。俄罗斯勇士队的表演也很精彩,但是我最喜欢的还是俄罗斯62岁的飞行员谢尔盖的表演。他驾驶的是重型隐形战机苏57,他的表演

震惊了在场的观众。只见他一个“旱地拔葱”冲天而上,最惊险的一幕来了,他关闭发动机,像落叶一样飘落下来,这就是经典的“落叶飘”。真的太帅了,我心想:要是我长大了,也能成为一名飞行员该有多好!

今天的航展让我大开眼界,我不知不觉走了两万多步!虽然很累,但是两年后,我还要再来!

(指导教师:左思维)

### 我的妹妹

本报小记者 长郡湘潭高新实验小学  
2301班 张诗妍

我的妹妹今年5岁了,她长着一双水灵灵的大眼睛,长长的睫毛像两把扇子,特别可爱。

妹妹那粉嘟嘟的小脸蛋儿,像熟透的红苹果,非常讨人喜欢。妹妹的头发又黑又亮,还很柔软,眉毛像弯弯的月牙,大大的眼睛圆溜溜、水汪汪的。

我喜欢和妹妹一起玩耍,我喜欢我的妹妹。

(指导教师:周倩)

### 湘潭最美的季节

本报小记者 岳塘区湘钢二校2202班 侯晓彤

我的家乡在湘潭。我喜欢它万物复苏的春季,喜欢它骄阳似火的夏季,还喜欢它白雪皑皑的冬季,但我最喜欢它果实累累的秋季。

秋季的田野是最美的。稻谷笑弯了腰,金黄的橘子、橙子和柚子,你挤我碰挂满了枝头,争着让人们来采摘呢!农民伯伯的脸上也露出了丰收的喜悦。

秋季的韶山更美。那千年古寺蕴含着深厚的历史文化,银杏树梢结满了白色的果实。站在山顶俯望湘江,湘江像一条蓝色的巨龙俯卧在湘潭的大地上。那纵横交错的道路像密密麻麻的蜘蛛网,来来往往的车辆就像流淌的水。

秋季的万楼更是美不胜收。那高耸入云的万楼,历史悠久。仰望万楼,屋檐下有许多精美的画,那是古人对美好生活的追求与向往。当你沉醉在这美景中时,会闻到一股清新的香味,那是桂花给大家的惊喜。回头望去,你会看到一抹抹红,那就是它。

湘潭的秋天,它不仅美在景色上,还美在它的丰收、雄伟和历史底蕴。(指导教师:张顺波)



树洞之家

本报小记者 岳塘区湘纺小学教育集团  
247班 邹东来(指导教师:张琳)



惬意时光

本报小记者 岳塘区湘钢一校教育集团  
235班 张懿凡(指导教师:喻璋)

天易·江湾广场  
TIANYI JIANGWAN PLAZA  
湖南海之韵商业运营管理有限公司  
小记者研学实践教育基地